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Θέμα Β 

Β1. Η υιοθέτηση και η τήρηση των κανόνων προσωπικής και δημόσιας 

υγιεινής αποτελούν αναγκαίες προϋποθέσεις για την αποφυγή μετάδοσης 

ασθενειών που οφείλονται σε παθογόνους μικροοργανισμούς. Το δέρμα, 

τα μαλλιά και ειδικά τα χέρια πρέπει να πλένονται τακτικά. Τρόφιμα, 

όπως τα λαχανικά, θα πρέπει να πλένονται καλά, ενώ άλλα, όπως το 

γάλα, θα πρέπει να παστεριώνονται. Με την παστερίωση το γάλα 

θερμαίνεται στους 62oC για μισή ώρα, οπότε καταστρέφονται όλα τα 

παθογόνα αλλά και τα περισσότερα μη παθογόνα μικρόβια, ενώ 

συγχρόνως διατηρείται η γεύση του. Το νερό θα πρέπει να χλωριώνεται 

και η χλωρίωσή του να ελέγχεται συνεχώς, έτσι ώστε να μην υπάρχει η 

δυνατότητα ανάπτυξης παθογόνων μικροοργανισμών.  

Οι βλεννογόνοι του σώματος, οι οποίοι καλύπτουν κοιλότητες του 

οργανισμού, αποτελούν έναν άλλο αποτελεσματικό φραγμό. Με τη 

βλέννα που εκκρίνουν παγιδεύουν τους μικροοργανισμούς και δεν 

επιτρέπουν την είσοδό τους στον οργανισμό. Στο βλεννογόνο του 

στομάχου εκκρίνεται το υδροχλωρικό οξύ, το οποίο καταστρέφει τα 

περισσότερα μικρόβια που εισέρχονται με την τροφή στο στόμαχο.  



 

 

Β2. Η διαδικασία με την οποία οι οργανισμοί που είναι περισσότερο 

προσαρμοσμένοι στο περιβάλλον τους επιβιώνουν και αναπαράγονται 

περισσότερο από τους λιγότερο προσαρμοσμένους ονομάστηκε από τον 

Κάρολο Δαρβίνο φυσική επιλογή. Ο όρος χρησιμοποιήθηκε σε 

αντιδιαστολή με την τεχνητή επιλογή την οποία κάνει ο άνθρωπος κάθε 

φορά που επιλέγει τα καταλληλότερα ζώα (ή φυτά) ή αυτά που έχουν 

οικονομικό ενδιαφέρον, προκειμένου να παραγάγει απογόνους με 

επιθυμητά χαρακτηριστικά. 

H φυσική επιλογή δρα στον πληθυσμό και συνεπώς ο πληθυσμός 

αντιπροσωπεύει τη μικρότερη δυνατή μονάδα που μπορεί να εξελιχθεί. 

Αυτό φαίνεται παράδοξο, καθώς η φυσική επιλογή περιλαμβάνει 

αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στα μεμονωμένα άτομα και το περιβάλλον 

τους, οπότε θα ήταν λογικότερο τα μεμονωμένα άτομα να αποτελούν τη 

μονάδα της εξέλιξης και όχι οι πληθυσμοί. Όμως ένα μεμονωμένο άτομο 

μπορεί να παρουσιάσει ένα, το πολύ, νέο χαρακτηριστικό είτε λόγω 

μεταβολής του γενετικού υλικού του (μετάλλαξη) είτε λόγω της 

επίδρασης του περιβάλλοντός του (επίκτητο γνώρισμα). Αντιθέτως η 

εξέλιξη απαιτεί συσσώρευση πολλών νέων κληρονομήσιμων 

χαρακτηριστικών που έχουν εδραιωθεί στους πληθυσμούς διαδοχικών 

γενεών με τη δράση της φυσικής επιλογής. 

 

Β3. H εισαγωγή του ατμοσφαιρικού αζώτου στις τροφικές αλυσίδες των 

οικοσυστημάτων γίνεται με τη διαδικασία τηςαζωτοδέσμευσης, η οποία 

μετατρέπει το ατμοσφαιρικό άζωτο σε μορφές αξιοποιήσιμες από τους 

παραγωγούς. Κατά την ατμοσφαιρική αζωτοδέσμευση το άζωτο της 

ατμόσφαιρας αντιδρά με τους υδρατμούς, σχηματίζοντας αμμωνία. Η 

απαραίτητη ενέργεια προσφέρεται από τις ηλεκτρικές εκκενώσεις 

(αστραπές, κεραυνοί). Η αμμωνία μεταφέρεται με τη βροχή στο έδαφος. 

Η ατμοσφαιρική αζωτοδέσμευση κατέχει το 10% της συνολικής 

αζωτοδέσμευσης. 

Τόσο τα φυτά όσο και τα ζώα εγκαταλείπουν στο έδαφος νεκρή οργανική 

ύλη (καρπούς, φύλλα, νεκρά σώματα, τρίχωμα κτλ.) που φυσικά περιέχει 

άζωτο. Τα ζώα επιπροσθέτως αποβάλλουν αζωτούχα προϊόντα του 

μεταβολισμού τους, όπως είναι η ουρία, το ουρικό οξύ και τα 

περιττώματα. Όλες αυτές οι ουσίες διασπώνται από τους αποικοδομητές 



 

 

του εδάφους μέσα από μια διαδικασία που καταλήγει στην παραγωγή 

αμμωνίας. 

 

Θέμα Γ 

Γ1. Επειδή η ποσότητα διοξειδίου του άνθρακα που προστίθεται στην 

ατμόσφαιρα αυξάνεται με ρυθμό 0,3% το χρόνο, πολλοί επιστήμονες 

πιστεύουν ότι το 2040 η μέση θερμοκρασία του πλανήτη μας θα έχει 

αυξηθεί κατά 5oC. Αν η πρόβλεψη αυτή επιβεβαιωθεί, τότε οι σοβαρές 

κλιματικές μεταβολές που θα προκύψουν θα έχουν δραματικές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

Ο όρος «ποικιλότητα» αναφέρεται στα διαφορετικά είδη οργανισμών που 

υπάρχουν σε ένα οικοσύστημα. Η ποικιλότητα των οικοσυστημάτων, αν 

και φαινομενικά αντιβαίνει στην ισορροπία τους, καθώς θα ήταν 

αναμενόμενο οι πιο απλές δομές να είναι και πιο σταθερές, αντίθετα την 

ενισχύει. Πράγματι, όσο μεγαλύτερη ποικιλότητα έχει ένα οικοσύστημα, 

τόσο πιο ισορροπημένο είναι. Αυτό συμβαίνει, γιατί τα οικοσυστήματα 

με μεγαλύτερη ποικιλότητα παρουσιάζουν και μεγαλύτερη ποικιλία 

σχέσεων μεταξύ των βιοτικών παραγόντων τους. Κατά συνέπεια, η 

μείωση της ποικιλότητας της βιόσφαιρας θα μειώσει και τη σταθερότητά 

της. 

 

Γ2. Το 1856 στην κοιλάδα Neander της Γερμανίας βρέθηκε ένα κρανίο 

που αποδόθηκε στον Άνθρωπο του Νεάντερταλ. Ο Άνθρωπος του 

Νεάντερταλ θεωρείται σήμερα ως ένα υποείδος του Homo sapiens και γι' 

αυτό ονομάζεται Homo sapiens neanderthalensis. Ο Homo sapiens 

neanderthalensis εμφανίστηκε πριν από 130.000 περίπου χρόνια και 

έζησε μέχρι πριν από 35.000 χρόνια. Ήταν πιο δυνατός σωματικά από το 

σύγχρονο άνθρωπο, με προτεταμένο μέτωπο, τονισμένα υπερόφρυα τόξα 

και δόντια μεγαλύτερα του σύγχρονου ανθρώπου. Ζούσε ομαδικά σε 

σπηλιές ή καλύβες και κατασκεύαζε και χρησιμοποιούσε εργαλεία. 

Έκανε χρήση της φωτιάς, ντυνόταν με προβιές, έθαβε τους νεκρούς του 

και έδωσε δείγματα της πρωτόγονης τέχνης του. Το γεγονός ότι μαζί με 

τους νεκρούς έθαβε και φαγητό, όπλα και άνθη υποδηλώνει ότι πίστευε 

στη μεταθανάτια ζωή. Σ' αυτόν παρουσιάζονται τα πρώτα στοιχεία 



 

 

συμβολικής σκέψης που χαρακτηρίζουν το σημερινό άνθρωπο. ριν από 

34.000 χρόνια περίπου τον Άνθρωπο του Νεάντερταλ διαδέχτηκε ο πιο 

εξελιγμένος άνθρωπος, ο Homo sapiens sapiens (Άνθρωπος του Κρο-

Μανιόν, που ονομάστηκε έτσι από την κοιλάδα της Γαλλίας όπου 

βρέθηκε). ΟΆνθρωπος του Κρο-Μανιόν δε διαφέρει από το σύγχρονο 

άνθρωπο ως προς τα σκελετικά χαρακτηριστικά του. Ξεκίνησε από την 

Αφρική, πέρασε από τη Μέση Ανατολή και εξαπλώθηκε στην Ευρώπη. 

Πιθανόν να ζούσε για ένα διάστημα παράλληλα με πληθυσμούς του 

Νεάντερταλ και να διασταυρωνόταν μαζί του για πολλές χιλιάδες χρόνια. 

Μερικά απολιθώματα που βρέθηκαν θεωρούνται ότι είναι υβρίδια 

Νεάντερταλ και Κρο-Μανιόν. Ο Νεάντερταλ έπαψε να υπάρχει εντελώς 

ξαφνικά και πιθανολογείται ότι εξοντώθηκε από τον Άνθρωπο του Κρο-

Μανιόν. Η ύπαρξη υβριδίων από Νεάντερταλ και Κρο-Μανιόν μπορεί να 

σημαίνει ότι οι Νεάντερταλ αφομοιώθηκαν γενετικά από το σύγχρονο 

άνθρωπο. Οι Άνθρωποι του Κρο-Μανιόν είχαν καλή κοινωνική οργάνωση 

και πλήρη ικανότητα ομιλίας, τρέφονταν με το κρέας των ζώων που 

κυνηγούσαν και ζωγράφιζαν τους τοίχους των σπηλαίων με πιο 

εκλεπτυσμένο τρόπο από ό,τι οι Νεάντερταλ. Πριν από 10.000 χρόνια 

άρχισαν να εγκαθίστανται μόνιμα σε περιοχές και πριν από 3.000 χρόνια 

να φτιάχνουν τις πρώτες πόλεις. Οι Άνθρωποι του Κρο-

Μανιόν δημιούργησαν το νεολιθικό πολιτισμό, που οδήγησε στους 

ιστορικούς χρόνους. 

Γ3. Στον ιδρώτα περιέχονται το γαλακτικό οξύ και η λυσοζύμη. Η 

λυσοζύμη είναι ένζυμο που διασπά το κυτταρικό τοίχωμα των 

βακτηρίων, έχει δηλαδή βακτηριοκτόνο δράση ενώ το γαλακτικό οξύ 

δημιουργεί στην επιφάνεια του δερματος δυσμενές χημικό περιβάλλον 

για τα μικρόβια. Η λυσοζύμη βρίσκεται σε μεγάλες ποσότητες και στα 

δάκρυα και στο σάλιο και προστατεύει το βλεννογόνο του επιπεφυκότα 

και της στοματικής κοιλότητας αντίστοιχα. 

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα ομοιοστατικού 

μηχανισμού στον άνθρωπο είναι ο μηχανισμός ρύθμισης της 

θερμοκρασίας του σώματος στους 36,6oC. Πιο συγκεκριμένα, στην 

περίπτωση που βρεθούμε σε ένα χώρο με θερμοκρασία μεγαλύτερη από 

τους 36,6oC, η θερμότητα που φθάνει συνεχώς από το περιβάλλον στο 

σώμα μας τείνει να προκαλέσει αύξηση της θερμοκρασίας του. Ωστόσο η 

αύξηση αυτή δε συμβαίνει, εξαιτίας μιας σειράς διαδοχικών αντιδράσεων 



 

 

στις οποίες κύριο ρόλο παίζει ο εγκέφαλος. Αρχικά οι θερμοϋποδοχείς 

του δέρματός μας, δηλαδή τα ειδικά νευρικά σωμάτια που ανιχνεύουν τις 

μεταβολές της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος, «ειδοποιούν» τον 

εγκέφαλο για την αύξηση της θερμοκρασίας με μηνύματα που 

αποστέλλουν στο κέντρο των γενικών αισθήσεων του εγκεφάλου. Στη 

συνέχεια το ειδικό κέντρο ρύθμισης της θερμοκρασίας του εγκεφάλου, με 

μηνύματα που αποστέλλει στους ιδρωτοποιούς αδένες και στα αγγεία της 

επιφάνειας του δέρματος, προκαλεί έκκριση ιδρώτα και διαστολή των 

αγγείων αντίστοιχα. Ο συνδυασμός αυτών των δύο αντιδράσεων 

συμβάλλει στη διατήρηση της θερμοκρασίας του σώματός μας με τον 

εξής τρόπο: τα αγγεία που έχουν διασταλεί φέρουν μεγάλες ποσότητες 

αίματος προς την επιφάνεια του δέρματος, η οποία όμως έχει ψυχθεί 

λόγω της εξάτμισης του ιδρώτα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα το αίμα που 

φθάνει στα αιμοφόρα αγγεία του δέρματος να ψύχεται και επιστρέφοντας 

με την κυκλοφορία στο εσωτερικό του οργανισμού μας να αποτρέπει την 

αύξηση της θερμοκρασίας του. 

  

Θέμα Δ 

Σε ένα περιβόλι είναι φυτεμένες 600 πορτοκαλιές σε καθεμιά από τις 

οποίες ζουν 30 κάμπιες, ενώ τα δένδρα επίσης εκμεταλλεύονται 2000 

ακρίδες. Στο περιβόλι έχουν τη φωλιά τους 300 τσίχλες ενώ την άνοιξη 

καταφθάνουν 60 χελιδόνια. Τα χελιδόνια και οι τσίχλες τρέφονται με 

ακρίδες και κάμπιες, ενώ οι νεοσσοί και τα αυγά τους αποτελούν τροφή 

για 20 κουκουβάγιες που ζουν μόνιμα στο περιβόλι. 

Δ1. Οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος οι οποίοι ανήκουν στο ίδιο είδος 

αποτελούν έναν πληθυσμό. 

Στο οικοσύστημα προσμετρούνται 6 πληθυσμοί. 

Δ2.  Η απεικόνιση των ποιοτικών τροφικών σχέσεων που αναπτύσσονται 

μεταξύ των οργανισμών ενός οικοσυστήματος γίνεται με τις τροφικές 

αλυσίδες και τα τροφικά πλέγματα. 

Τροφική αλυσίδα: μια αλυσίδα της οποίας τα βέλη θα δείχνουν τη ροή 

ενέργειας ανάμεσα στους οργανισμούς που έχουν σχέση 

καταναλισκόμενου - καταναλωτή.  



 

 

Το δίκτυο αυτό, που απεικονίζει το σύνολο των τροφικών σχέσεων 

μεταξύ των οργανισμών ενός οικοσυστήματος, ονομάζεται τροφικό 

πλέγμα. Φαίνεται έτσι ότι οι τροφικές αλυσίδες αποτελούν μέρος των 

πολύπλοκων τροφικών σχέσεων που παρουσιάζει ένα τροφικό πλέγμα 

 

 

Δ3. Οι τροφικές πυραμίδες αποτελούν απεικονίσεις των ποσοτικών 

σχέσεων που υπάρχουν μεταξύ των οργανισμών ενός οικοσυστήματος. 

Μια τροφική πυραμίδα αποτελείται από τροφικά επίπεδα (επάλληλα 

ορθογώνια), σε καθένα από τα οποία περιλαμβάνονται όλοι οι 

οργανισμοί που τρέφονται απέχοντας «ίδιο αριθμό βημάτων» από τον 

ήλιο. Όταν η πυραμίδα απεικονίζει τη μεταβολή του πληθυσμού από το 

ένα τροφικό επίπεδο ενός οικοσυστήματος στο άλλο, χαρακτηρίζεται ως 

πυραμίδα πληθυσμού. Το εμβαδόν που δίνεται σε κάθε ορθογώνιο είναι 

ανάλογο με το μέγεθος του πληθυσμού που απεικονίζεται στο 

συγκεκριμένο τροφικό επίπεδο. 

Τσίχλες 

Κουκουβάγιες 

Κάμπιες  

Χελιδόνια 

Πορτοκαλιές 

Ακρίδες 



 

 

 

Όταν σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν παρασιτικές τροφικές σχέσεις, ο 

πληθυσμός των ανώτερων επιπέδων γίνεται ολοένα μεγαλύτερος από τον 

πληθυσμό των κατώτερων (ανεστραμμένη πυραμίδα). Γι αυτό το 2ο 

επίπεδο είναι μεγαλύτερο από το 1ο . 

Δ4. Το DDT είναι εντομοκτόνο αρα εξαφάνισε ακρίδες και κάμπιες. Ετσι 

τα χελιδόνια και οι τσίχλες έχασαν την τροφή τους με αποτελεσμα να 

εξαφανιστούν ή να μεταναστεύσουν. Με τη σειρά τους και οι 

κουκουβάγιες που τρέφονται με χελιδόνια και τσίχλες χάνουν την τροφή 

τους και σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η συσσώρευση του DDT στις 

κουκουβάγιες (το DDT δεν διασπάται και συσσωρεύεται στον κορυφαίο 

καταναλωτή - βιοσσυσώρεση) καθιστά εύθραυστα τα κελύφη των αυγών 

τους, με συνέπεια τη δραματική μείωση των ρυθμών αναπαραγωγής 

τους, οι κουκουβάγιες εξαφανίστηκαν.  
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